

## 海南省海口市：

# 做强“链”上党建 为和美椰乡赋能添彩

■中共海口市委组织部

“产业链党委成立后，通过整合多方资源，有效解决了我们的技术问题和销售问题，对本地花卉产业发展起到了助推作用。”海南省海口市琼山区云龙镇云阁村党总支书记杜世河在全市和美乡村建设专题培训班上分享发展经验。

为破解农村资源分散、发展活力弱、产业质量不高等问题，海口市围绕打造“先锋领航 和美椰乡”党建品牌，积极探索推行产业链党建模式，依托“链式效应”将党的组织建到产业链上、使党的工作融入产业链中，切实让党员聚在链上、人才育在链上、群众富在链上，走出一条党建强、产业旺、农民富、乡村美、治理优的乡村全面振兴之路。

### 建链 推动各类主体由散变聚

“我们整合了海口农商行

的金融资源，推出了便利的富农贷和花卉贷等项目，并通过上门服务，帮助花农和花企解决产业发展的后顾之忧。”云龙镇组织委员介绍，产业链党委和党建联盟的成立，为当地花农带来了产业发展的底气。

近年来，针对农业产业链上下游单位“联动难、同步难、配套难”等问题，海口市坚持把党的领导贯穿推动农业产业链发展全过程，以创建国家现代农业产业园为切入点，围绕花卉苗木及荔枝、胡椒、香芋等全市特色农业产业发展需求，联合28个村及产业链上下游64家单位，分别成立云龙花卉苗木、三门坡荔枝、大坡胡椒、龙泉香芋等4个产业链党委和4个产业链联盟，下设种植、研发、产销、宣传、金融等19个党组织，进一步引导区域内

各单位抱团聚力、资源共享、优势互补、协同发展。

### 融链 推动发展活力由弱变强

“产业链党委组建了一支由党员致富带头人、专业技术人员构成的农村实用人才队伍，为农户提供胡椒种植、管理、加工等方面的技术支持，吸引了大批年轻人返乡就业。”海口市琼山区大坡镇有关负责人介绍，2024年，大坡镇胡椒年产值达3.03亿元，较前一年增长1亿元，实现当地农户就业创业增收。

聚焦破解农村“缺发展引路人、产业带头人、政策明白人”难题，海口市深入实施乡村振兴主题培训计划、“双学历双轮训”教育工程、“头雁工程”，动员881名

村干部参加学历提升教育，吸引储备1840名致富能手、返乡大学生等村级后备力量，聚力锻造了一支能担重任、可堪大用的乡村振兴干部队伍。海口市琼山区三门坡镇荔枝产业链党委成立了一支党员志愿服务队伍，不定期组织党员向农户推广种植新技术、对接农业金融保险、发布病虫害防治等信息，帮助解决产业发展的技术问题21个。

### 强链 推动产业质量由低变高

在海口市龙华区龙泉镇五一村党群服务中心旁的果蔬分拣中心，工人们正在忙着将香芋称重、打包，前来收购的客商源源不断。“产业链党委成立后，每天香芋上市1万公斤左右，大家的日子越来越

有奔头、钱袋越来越鼓。”村民吴其东乐呵呵地说。

海口市坚持把发展壮大农村特色产业作为建强产业链的出发点和落脚点，不断推动政策、资金、土地等各类资源要素向产业链集聚，做大做强有机农产品生产、乡村旅游、休闲农业等产业，有效破解产业同质化、低效化的问题。2024年上半年，为应对荔枝因气候原因较大幅度减产的问题，荔枝产业链党委充分发挥聚合牵引作用，产业链成员单位结合自身优势，在产销对接、选优稳价、品牌宣介等方面共同发力，帮助荔枝种植户实现荔枝“小年”减产不减收，累计销售13.35亿元、增长32.6%，在“小年”减产26.3%的情况下逆势增收，并实现对俄罗斯和阿联酋等国家的出口贸易“零突破”。

## 江苏省镇江市：

# 党建引领绘就“镇有善治”新画卷

■中共镇江市委社会工作部

打造“一站式”服务场景，开展加重村级组织负担突出问题专项整治行动，选优配强社区“两委”……江苏省镇江市深入学习贯彻习近平总书记关于基层治理的重要论述，以党建为引领，坚持改革创新，以制度建设为抓手，推动权力下放、重心下移、力量下沉，不断完善共建共治共享的治理制度和协同平台，社区为民、便民、安民功能持续增强，系列措施让城乡社区更具现代感、更有“烟火气”。

### 聚焦精准精细 提供“一站式”优质服务

社区是公共服务切实落地的“最后一公里”，居民能否在“家门口”享受到优质普惠的公共服务，是关键小事也是民生大事。

镇江市将社区服务设施提档升级列为民生实事，对210个社区服务阵地实施改造提升，推动养老托育、文化体育、医疗卫生等公益性、基础性服务“一站式”场景集成，居家养老、医疗卫生等机构基本实现全覆盖，群众在“家门口”

就能享受优质服务。将社会救助、劳动保障、卫生健康、社区警务等100多项与群众生产生活息息相关的服务事项统一纳入“一站式”服务内容，打造“一门受理、一站式服务、全科社区工作者”的闭环式服务模式。

“作为一名邻长，我和小区其他热心居民一起，积极参加邻里纠纷调解、环境卫生监督、防诈骗知识宣传等事务。在大家的共同努力下，小区旧貌换新颜。”镇江市京口区正东路街道焦顶山社区居民张春桂谈到社区环境变化时，幸福感、自豪感溢于言表。

这得益于镇江市推广参与式社区治理，即发挥专业社会组织纽带作用，建立邻长自管会队伍，调动社区居民积极性、主动性，满足完善社区公共设施、整治小区环境、开展文体活动等群众需求。

“众人的事情由众人商量着办。”镇江市不断完善党组织领导下的居民自治制度，建立协商成果“跟进—督查—评价”机制，推动基层民主协商制度化、规范化、便捷化，涌现出了“流动小板凳”会商、“五方七步”工作法、“老弗士

议事协商”等一批居民自治鲜活案例，群众参与基层治理的制度不断完善，居民自治能力显著增强。

### 深化减负增效 让社区工作者轻装上阵

城乡社区工作任务、组织机构、纸质台账等减少近一半，取消亲属关系等20项重复证明，清理整治社区“牌子乱象”，精简村（社区）创建示范项目……近年来，镇江市委、市政府推出一系列社区减负政策，让社区工作者从繁重的事务中解脱出来，“轻装上阵”深入群众、联系群众、服务群众。

针对社区负担出现一定程度反弹等问题，镇江市开展加重村级组织负担突出问题专项整治行动，通过实行统计数据“一套表”，党建、民生“两本账”，主体责任、协助办理事项、负面事项“三张清单”等举措，持续推进社区减负工作走深走实，让社区工作人员腾出更多时间和精力走街入户，听民声、汇民智，为广大居民提供更加精准的服务。

社区减负不是单纯“瘦

身”而是“健身”，减的是超出职责的行政负担，加的是服务居民的主业重担。镇江市推动减负增效和高效便民服务有机统一，推广“社会工作专业人才+慈善+志愿者”协作机制，初步构建起人人有责、人人尽责、人人享有的基层治理格局。目前，全市有社区社会组织5097个，登记认定慈善组织25家，已建成乡镇（街道）社会工作站59家，注册志愿团队4371个，志愿者达66万余人。

### 突出主责主业 为社区治理注入活力

如何建立高标准的社区工作者职业体系？如何优化社区工作者队伍结构？镇江市通过选、育、管、促全链条发力，多措并举加强社区工作者职业体系建设，6700多名社区工作者常年奔赴在服务群众一线，为提升基层治理水平提供有力支撑。

镇江市坚持选优配强，全面落实“两委”班子成员资格联审、择优推荐工作。换届选举后，“两委”成员呈现平均年龄下降、学历提升的态

势。坚持社区工作者逢进必考，多渠道选聘优秀人才，切实推动社区工作者队伍的年龄、知识结构不断优化，人员素质全面提升。

“作为一名社区工作者，我们面对的是居民群众，接触最多的是居民的琐碎事。问题摆在眼前，我们要做什么、该怎么做，这次培训帮忙理清了工作思路。”2024年11月，来自镇江市润州区和平路街道的社区工作者在参加了职业能力提升培训后说道。近年来，镇江市通过开展全职业周期培训，量身打造“社区书记讲坛”、社会工作专业人才技能大赛等特色培训和活动，推动社区工作者工作能力、办事效率、服务质量“三个持续提升”。

完善社区工作者薪酬体系是稳定人才队伍的重要途径。2018年，镇江市试点社区工作者职业体系建设，将全市2211名社区工作者纳入“三岗十八级”薪酬待遇体系，同时建立“社区工作者—‘两委’成员—社区党组织书记—街道事业编”晋升通道，让社区工作者干工作更有劲头、职业发展更有奔头。